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In the article researchedthe category of Christian love as one of the main factors which underlies in 
the new model of the development of modern society in the of Pope Benedict XVI (Cardinal Joseph Ratzinger). 
We study the social doctrine of the pope, particularly the role of love, which underlies all social doctrine of the 
Catholic Church, in the constructiona harmonious modern society. We have analyzed the problem of 
demoralization of modern society as one of the negative factors of globalization in the XX–XXI century. 
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ДО ІДЕНТИФІКАЦІЇ ЗАСАД І СУТІ КРЕДОЛОГІЇ 

У статті аналізується біблієзнавчий, філософський, богословсько-релігієзнавчий підходи до 
трактування феномену релігійної віри як джерела кредології – науки про релігійну віру. 
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Проблеми інтерпретації засад і суті кредології як науки про релігійну віру, як 
засвідчують дослідження, проведені нами впродовж останніх п’яти років, і науково-
релігієзнавчий досвід ідентифікації кредології, сьогодні іще не достатньо розкриті й 
проаналізовані [19; 20]. Особливо актуальною є необхідність дослідження ролі біб-
лійних текстів у становленні й інтерпретації феномену віри в християнській кредології. 
Це особливо важливе з огляду на духовно-сакральне і світоглядне наповнення релігій-
ного феномену як наслідку і функції від релігійної (у нашому випадку – християнської) 
віри, яка синтезує в собі біблійні свідчення віри і певні попередні онтологічні і гносео-
логічні переконання, прихильність і довіру до предмета віри з його раціональною 
історичною науковою рефлексією біблійної складової віри [20, с. 101–102]. Тобто в 
такому трактуванні терміна “кредологія” робиться наголос не на результативній, а на 
історично-функціональній характеристиці, котра відображає як біблійну, так і науково-
історичну спадщину в розкритті феномену релігійної віри. Такий підхід сприяє за-
лученню певних, придатних для формування й обґрунтування розуміння феномену ре-
лігійної віри, елементів теоретичного знання із різноманітних гуманітарних і теологіч-
них галузей науки. Відтак під терміном “кредологія” розуміється можливий комплекс-
ний синтез різноманітних елементів теоретичних напрацювань гуманітарних, природ-
ничих та теологічних наук, зокрема біблієзнавства, спрямований на формування й об-
ґрунтування ефективного розуміння феномену релігійної віри [20, c. 97–98]. Таке розу-
міння “кредології” узгоджується із новими тенденціями у справі обґрунтування й 
інтерпретації релігійної віри в сучасному католицизмі та із тими поняттями в сучас-
ному релігієзнавстві, спрямованими на симфонічну співпрацю сакральних (біблійних) 
текстів із релігійним середовищем в осмисленні релігійних феноменів, що отримало 
підтвердження в науковій монографії “Феномен религиозной веры в католицизме: 
проблемы кредологии” [19]. 

Зокрема, в сучасній католицькій теології генезис феномену віри, як засвідчує ві-
домий чеський теолог Томаш Галік, трактується як дорога, як засіб поступального пі-
знавального руху людства, щоб не залишитись “на узбіччі” у трактуванні феномену 
віри [7, с. 2–3]. Саме таке системне екзистенційно-антропологічне й трансцендентне 
розуміння віри набуло глибокого розвитку в Карла Ранера – провідного католицького 
теолога ХХ століття, який іменує віру “надприродним екзистенціалом”, фундаменталь-
ною характеристикою людського буття, завдяки якій “людина сприймає саму себе і 
навколишній світ у світлі благодаті Божої”. Це сприйняття є активним не лише з боку 
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людини, яка слухає голосу совісті, а і цей голос свідчить, що, згідно з християнською 
вірою, Бог є не мовчазний, а “промовляючий” до людини – він дає їй своє слово, своє 
Одкровення, зафіксоване в біблійних текстах, даючи, тим самим, відповідь на вічне 
абсолютне питання призначення людини, і “таким чином заповнює наявну в людині 
нестачу буття”, що, в кінцевому підсумку, зумовлює “обоження” людини через її при-
четність до життя Бога Ісуса Христа [8, с. ХІХ–ХХІ]. 

Відтак у католицькому трактуванні віра, як наріжний камінь кредології, є невід-
дільною від людського буття – від екзистенції (“екзистенціалу” – згідно з формулюван-
ням К. Ранера), а тому вона невіддільна від життя християнина і виражається в понятті 
“жити вірою”, що сприяє зростанню справжньої величі людини [12, с. 11]. Запорукою 
цьому якраз і є віра в Ісуса Христа, котра, як підкреслює папа Бенедикт XVI, дарує лю-
дині нове буття – “нове народження” і “нове майбутнє в Ісусі Христі” [36, с. 23], адже 
завдяки вірі, яка є тією “особистою прихильністю, вірністю, що охоплює всі наші здіб-
ності”, християни приймають заповіді Христа, і саме віра чинить їх “здатними розпізна-
вати дари доброго та щедрого Бога”, його любов, що раціонально розпізнається в Ісусі 
Христі [3, с. 1]. Через Христове Слово і через Христову жертву грішник отримує оправ-
дання і мир з Богом і новий доступ до спілкування з Ним”, стаючи праведним завдяки 
вірі у воскреслого Христа (1 Кор.: 15, 14). Саме ця засада складає ядро Павлового вчен-
ня про оправдання вірою в Ісуса Христа [23, с. 183, 189; 41, с. 236]. 

Обґрунтування феномену віри як основоположної характеристики християнської 
релігійної традиції вимагає передусім з’ясування сутності поняття віри, яка в христи-
янстві базується найперше на священних текстах – на Святому Письмі Старого і 
Нового Завіту (Біблії). Вони дають численні свідчення про віру. Коментуючи біблійні 
тексти як джерела феномену релігії, видатний релігієзнавець Мірче Еліаде у своїй книзі 
“Історія віри та релігійних ідей” підкреслює, що вся біблійна картина постання світу і 
взаємин Творця з людиною становить гармонійну підставу для формування монотеїс-
тичного іудейського, а в подальшому і християнського віровчення про Бога і похо-
дження всього сущого як об’єктивні передумови віри [32], правдивість і науковий ха-
рактер якого підтверджені цілою низкою сучасних наукових досліджень у галузі кос-
мології, астрофізики, геології, біології, палеонтології та інших наук [14; 16; 17]. Окрім 
того, Біблія, як підкреслює Мірче Еліаде, проливає світло також і на нерозривну єдність 
суб’єктивної, антропологічної складової становлення і сакральної, божественної при-
роди феномену віри. Ця єдність проявилася в тому, що релігійний геній Ізраїлю пере-
творив відносини Бога з богообраним народом у “священну історію” невідомого до 
того часу типу, яка, ззовні будучи винятково “національною”, стає зразковою моделлю 
для всього людства щодо становлення феномену віри [32]. 

У понятті “віра” християнська теологія розділяє об’єктивний аспект, або оголо-
шену істину, що володіє сакральною природою – Одкровенням Божим, даним для віру-
вання самим Богом за посередництвом пророків, патріархів, апостолів. Свідченням 
пророків, патріархів, апостолів у християнській біблеїстиці відводиться роль “гаґіогра-
фів” – співавторів священних біблійних текстів, натхненних Святим Духом [10, с. 319]. 
Поряд із цим у поняття віри включається також і аспект суб’єктивного сприйняття 
істин, або особисте визнання Бога через ці істини, наведені у священних текстах, як на-
приклад, визнання віри, складене апостолом Петром: “Ти – Христос, Бога живого Син” 
(Мт.: 16, 16). Уже Старий Завіт, за висновком К. Рагнера, говорить про віру як про осо-
бистісні відносини, а саме як про стосунки Бога з отцями віри (Бут.: 15, 6; Вих.: 14, 31; 
Іс.: 8, 17), про відповідь на вірність Бога угоді з вибраним народом, віра означала по-
слух волі Ягве. У Новому Завіті віра є не тільки довірою (Рим.: 4, 24) і надією (Гал.: 5, 5 
та ін.), а й також існуванням при правді (Ді.: 6, 7; Гал.: 5, 7; Рим.: 1, 5; 10, 16 та ін.), її 
визнанням (Рим.: 10, 9), а тому слово “віра” означає й сутність проповідування (Гал.: 3, 
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2 і 5; Рим.: 12, 6 та ін.). Тобто тут ідеться про тісний зв’язок старозавітного й новоза-
вітного об’явлення Божого як засадничого джерела християнської віри. Карл Рагнер 
підкреслює, що саме апостоли Павло та Іван розвинули особливо стислу й ґрунтовну 
теологію віри: перший теологію віри сприймає в контексті дороги до спасіння й до 
справедливості завдяки діям любові (Гал.: 2, 15 і 5, 6; Рим.: 3, 21–31; 6; 10, 3–10 та ін.; 
Гал.: 3, 26; 5, 6), а другий розвинув теологію віри, виходячи з теології нового життя (Ів.: 
3, 16; 5, 24; 6, 29, 40, 47; 8, 51; 11, 25; 20, 31 та ін.) [24, с. 81–83]. 

Отже, з феноменологічної точки зору саме ця “священна історія” – біблійна 
історія – складає фундамент онтологічної і гносеологічної природи монотеїстичної 
християнської релігійної віри [18]. У його основу покладено совість людини – мораль-
ний закон, вписаний, за словами апостола Павла, в серці людини (Рим.: 2, 15), яким 
керувалися всі нащадки Адама аж до Авраама, що послужило підставою для укладання 
союзу – заповіту між Богом та ізраїльським народом через Авраама, відповідно до яко-
го Бог не накладає на Авраама жодних зобов’язань, але сам приймає їх на себе. Отже, 
феномен віри в цьому контексті набуває реального й навіть сакрального характеру, на 
чому роблять наголос визначні феноменологи релігії – Р. Отто, Е. Гуссерль і 
С.Л. Франк [5, с. 10, 59–60]. 

Гносеологічна й морально-етична функції християнської віри виявляють також і 
евристичний динамізм віри, який закладений у необхідності пізнання Ісуса Христа, а 
відтак, за висновком отця С.Ц. Напюрковського, “віра закликає теологію”, спонукуючи 
її піднятись над рівнем катехизису, бо й він потребує удосконаленої теології [21, с. 7], 
оскільки віра є опосередкованою, а не кінцевою метою Святого Письма і теології, адже 
вона провадить до чогось важливішого – до пізнання вічного, любові та блаженства. 
При цьому в теології Святе Письмо (а також праці біблеїстів, патристів і догматиків як 
коментар до Святого Письма) складають основу позитивної теології, тоді як у спеку-
лятивній (“раціональній”) теології визначальними є функції розуму та його пізнавальні 
операції, але принциповим у теології є те, що друге ніколи не діє без першого, бо 
спекулятивна теологія завше шукає розуміння Одкровення Божого і розуміння віри. З 
цими обома напрямами теології нерозривно пов’язана й містична теологія, котра надає 
перевагу внутрішньому релігійному досвіду таємниць віри, котрий вінчає процес пі-
знання віри через пошук Когось, Першоджерела всякого буття [21, с. 21, 29]. 

Віра, як підкреслює апостол Павло, приходить від слухання (Рим. 10, 17), тому 
бажання стати сповідником віри в Христа і прийняти усиновлення Боже полягає в хрис-
тиянстві не лише у виконанні обрядів, адже надзвичайно красномовні та потужні обря-
ди, як засвідчують сучасні католицькі теологи, промовляють найперше до тих, хто ві-
рує або бодай прагне вірувати [29, с. 12], бо, як твердили апостоли, віра “є основою 
(substantia) речей, на які ми маємо надію” (Євр.: 11:1), а тому Христос – “перемога, яка 
перемогла світ, – віра наша” (1 Ів.: 5, 4). У цьому виявляється антропоцентризм 
теології, котрий, як пише отець С.Ц. Напюрковський, “спертий на віру, що Об’явлення 
Боже, як і вся справа творіння і виправлення з втіленням, хрестом і воскресінням є “для 
нас і нашого ради спасіння”“ [13, с. 9; 21, с. 59]. 

Отже, лише в християнській теології виключно Святе Письмо є найвищою мі-
рою, що нормує життя і віру Церкви, на яку спираються навчання отців церкви, літур-
гія, Учительський уряд Католицької церкви як на взірець. Саме цей нерозривний зв’я-
зок джерел і складових християнської віри дозволив відомому американському бого-
слову й священику Джеффрі Уейнрайту розробити схему віри, котру він назвав “від 
віри до віри” – від віри Євангельської до віри у спасительну місію Христа. Наголосимо, 
що він спирався на переконання, що істинність Євангелія й основ християнського 
вчення сьогодні є загальновизнаною і не потребує доведення, але вимагає їх глибокого 
вивчення [31, с. ІХ], як “матеріального джерела віри” і “чистої об’єктивації” свідомості 
християнської віри [39, с. 519]. 
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Відтак для християнської віри є характерним поєднання раціональної думки, 
вільної волі й почуття, бо християнське навчання віри вже від початків мусило міря-
тися силами з різними тогочасними філософськими течіями. Так, апостол Павло у про-
повіді в Ареопазі визнав доцільним посилатися на думку філософів, що від початку 
протиставляли міфам і містичним культам певні раціональні концепції, які наголошу-
вали на Божій трансценденції (пор.: Ді.: 17, 18), а це свідчило про визнання співісну-
вання віри й науки в нерозривному зв’язку. Як у ранньому християнстві, так і в пізніші 
часи середньовічної схоластики, починаючи від св. Анзельма Кентерберійського (1033– 
1109), теологія означується як “віра, що шукає розуміння”, а останнім часом у като-
лицькій теології з’явились нові трактування і дефініції, такі як: “зміст віри”, “раціональне 
проникнення у зміст визнаної віри”, “знання про віру”, “наука віри”, “осягнення віри”, 
“відрефлектована віра”, “інтелігентність віри”, “культура віри”, або “методичного пі-
знання змісту віри згідно з вірою Церкви” [21, с. 48, 71]. Усе ж при цьому теологія сьо-
годні дотримується універсальних засад у трактуванні події віри як синтезу об’єктивної і 
суб’єктивної віри, завдяки чому віра, як предмет теологічних досліджень, збагачується 
трактуванням істинності й світоглядності віри через пізнання Бога [26, с. 114]. 

Одним із характерних елементів змістовного означення природи віри в теології є 
поняття культури віри, яка в католицькій теології тісно пов’язана з поглибленою, 
осмисленою, свідомою, відповідальною, або ж, узагальнено кажучи, з інтелектуальною 
вірою [21, с. 52]. Таке розуміння віри підтверджує справедливий висновок кардинала 
Й. Ратцінґера, про те, що “віра сама є культурою”. Це означає також, що віра є своєрід-
ним суб’єктом: життєвою та культурною спільнотою, яку ми називаємо “народом Бо-
жим”. Саме через це поняття виявляється історичний характер віри як “суб’єкта” люд-
ської історії [37, с. 17], зокрема, європейської історії впродовж останніх двох тисячо-
літь, хоча сьогодні криза духовних цінностей породила небезпеку втрати віри в сучас-
ній Європі, що “підриває культурні фундаменти Європи” [34, с. 4]. Це зумовлено тим, 
що, як зауважує К. Ранер, раніше “християнська віра була значною мірою зумовлена 
цілком певною соціологічною ситуацією, яка в минулі часи підтримувала християн, а 
сьогодні вже більше не існує” [25, с. 7]. Сьогодні вже в самій Католицькій церкві є не-
обхідним подолання вищезгаданої “втоми віри” – певне збайдужіння вірних до церков-
ного життя. Так, за даними єпископа-помічника архідієцезії Відня Гельмута Кретцля, 
сьогодні в цій архідієцезії Тайну миропомазання (Firmung) приймають 60% дітей на 
підставі свідомої віри, 20% – тому що їх спонукали до цього батьки, а 15% – тому що 
при цьому можна отримати дарунок [38, с. 12]. 

Для подолання цієї ситуації католицька теологія сьогодні перебуває в пошуку 
нових аргументів для віри, керуючись при цьому гаслом відомого домініканця-бого-
слова Жана-Марі Тіяра, “занепокоєного християнина” – “віра попри все”, у якому 
відображений великий дух твердості і радості щодо того, що християнська віра попри 
всі двотисячолітні випробування все ж живе і розвивається та облагороджує світ [30, 
с. 108–109]. Це відбувається через оновлення віри за допомогою нової євангелізації, як 
вияву відкритості християнства до проблем сучасного світу задля правильного вибору 
людства, як висловився відомий французький богослов Олів’є Клеман, між “Божест-
венним” і “пеклом” [15, с. 57]. При цьому католицька теологія сьогодні по-новому під-
ходить найперше до розгляду історичних передумов віри як першоджерела й авторите-
ту віри, нерозривно пов’язуючи історичний характер християнської віри з подією Воск-
ресіння Христового, яке, за висновком папи Бенедикта XVI, є не лише її центральним 
пунктом і фундаментом віри [28, с. 260], а й впродовж двох тисяч років завдяки духов-
ній і віронавчальній спадщині християнства є джерелом нового буття людства – “буття 
з Богом”, що наступає лише завдяки зустрічі з Христом, а провідною “зорею” в дорозі 
до цієї зустрічі якраз і є віра [27, с. 38], [33, с. 11]. Ця спадщина склала основу об’єк-
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тивної, раціональної віри (наприклад, у святого Томи Аквінського), котра дає суб’єк-
тивній вірі світло розуму людини для того, щоб увійти в знання на основі природної 
здатності людини до пізнання, що вирізняється благоговійним здивуванням і допит-
ливістю, притаманними християнству, а тому віруюча людина зажди задавала питання 
“чому?” в усіх його духовно-раціональних варіаціях [22, с. 7]. 

Таким чином, віра, яка діє в біблійно-богословських пошуках, є невіддільною 
від активної духовно-релігійної і суспільно-моральної позиції, що є виявом справжньої 
побожності, на чому наголошував ще апостол Яків: “Яка користь, мої брати, коли хтось 
каже, що має віру, але діл не має? Чи може його спасти віра? … Так само і віра, коли 
діл не має, мертва сама в собі… Покажи мені твою віру без діл, а я покажу тобі моїми 
ділами мою віру” (Як.: 4, 14–18). Тобто апостол мав на увазі, що віра не міняє людину 
круто й одномоментно, але через віру починається процес трансформації, який повноту 
свого завершення має в подальшому через раціональне переосмислення правд віри не 
лише на індивідуальному – суб’єктивному рівні, а й на об’єктивному – на рівні колек-
тивного переконаного раціонального сприйняття віри, що є, за висновком польського 
теолога Станіслава Вшолека, проявом розуму, того розуму, з яким ми маємо справу в 
науці [6, с. 11], котрий сприяє поглибленню раціональності й вмотивованості віри [35, 
с. 21–22], оскільки, як підкреслено в сучасних теологічних дослідженнях, раціональне 
обґрунтування євангельських істин тісно пов’язане з науковими і філософськими істи-
нами [9, с. 156]. Підтвердженням цьому слугує і трактуванням віри св. Томою Аквінсь-
ким, приведеним у Вульгаті – латинському тексті Святого Письма: “віра – це субстан-
ція тих речей, котрі ми надіємося набути, свідчення невидимого”. При цьому видатний 
богослов заглиблюється в гносеологічно-онтологічні принципи віри, від яких залежить 
самобуття віри, а саме – розглядає благо як визначальний мотив волі людини, під 
впливом якої інтелект признає істинними підстави віри [2, с. 279–280]. Підтвердженням 
цьому, на думку католицького теолога, є, зокрема, природне прагнення людини до 
природного пізнання Бога, тобто природжена релігійність як прагнення до віри, про що 
свідчить наявність у кожної людини голосу сумління, який апостол Павло іменував 
“природним моральним законом, вписаним у серці людини” (пор.: Рим.: 1, 19–21; 2, 14– 
15; Ді.: 14, 16–17). Цей голос, за словами св. Т. Аквінського, є початком і виявом 
вічного життя в людині, а отже – початком і “субстанцією” віри, котра досягається з 
допомогою волі людини, як посередниці між природним інтелектом і “невидимими 
речами”. Відтак віра, за визначенням св. Томи, “є навик розуму, за посередництвом 
якого в нас вкладені зачатки вічного життя і завдяки чому наш інтелект признає не-
видиме в якості істинного” [1, с. 281; 40, с. 165–166], а звідси віра “є передсмаком (pre-
libatio) того знання, яке в майбутньому зробить нас блаженними” [1, с. 17, 49]. 

Тому, як підкреслює папа Іван Павло ІІ, “віра не боїться розуму, а шукає його 
допомоги і довіряє йому. Як благодать спирається на природу й вдосконалює її, так і 
віра спирається на розум і вдосконалює його. Розум, просвітлений вірою, звільняється 
від вад і обмежень, джерелом яких є гріх непослуху, і набуває потрібної сили, щоб під-
нестися до пізнання тайни Єдиного в Тройці Бога” [11, с. 64]. 

Яскравим євангельським прикладом, який ілюструє динаміку формування релі-
гійної віри, може служити чудова історія оздоровлення Ісусом Христом сліпого під 
Єрихоном (Лк.: 18, 35–43), як певний конкретний динамічний процес становлення віри. 
При цьому в теології цей процес прийнято розділяти на п’ять етапів: 1) мотиви віри в 
основі процесу (тут йдеться про згадану вище совість людини); 2) події, які передували 
вірі – знання сліпого про Ісуса Христа, що творить численні різноманітні чудесні зці-
лення; 3) дозрівання віри в процесі безпосереднього спілкування сліпого з Ісусом під 
час дворазового звернення до нього, як до “останньої надії” на зцілення; 4) похвала Ісу-
сом віри вилікуваного, яка разом із самим чудесним лікуванням послужила закликом 
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до курсу сліпого за Ісусом, що він і здійснив, ставши його учнем; 5) реакція учнів і 
свідків на чудесне зцілення, як прояв гідної загальної хвали Богу не тільки за чудо, а й 
за урок живої віри в Христа-Бога [4, с. 18–29]. Причому перші три етапи цілком логічно 
об’єднати в один, оскільки вони включають у себе особисте начало й процес форму-
вання віри. Ці етапи в житті отримують суспільно значиму ідентифікацію – придбання 
стану, у якому людина може приносити користь іншим людям завдяки своїй релігійній 
вірі, звертаючи інших на морально досконалий духовний і життєвий шлях. 

Таким чином, віра, як невід’ємна засаднича характеристика релігійної ідентич-
ності, а відтак і кредології, допомагає людині самоствердитися, породжує бажання по-
шуку чогось вищого, надприродного – досягнення вічності. При цьому саме священні 
релігійні тексти, зокрема Святе Письмо (Біблія), служать вихідним і фундаментальним 
джерелом формування феномену релігійної віри, а тому і кредології, що особливо важ-
ливо для монотеїстичних авраамічних релігій, у першу чергу для християнства. Якраз 
Святе Письмо (Біблія) як реальна “священна історія” людства, виступає найвищим ви-
міром, що нормує життя і віру, а також є джерелом для поступального гносеологічного 
руху “від віри до віри” із врахуванням доктринального досвіду віри, сформульованого в 
Учительському уряді Католицької церкви. Це допомогло ранній християнській філо-
софії розглядати християнство як джерело істинної філософії, яка, завдяки наявності 
методологічного зв’язку філософії і богослов’я в питаннях Бога і Логосу, реалізовувала 
зв’язок філософії і віри. На ранньому етапі християнства саме християнська філософія 
зробила вагомий внесок у раціональне сприйняття Одкровення Божого – основи віри і 
“преамбули віри”, забезпечивши фундамент богослов’я через підтвердження сумісності 
Одкровення з людським розумом. 

Крім того, віра також проклала шлях вдосконалення релігійної ідентичності, за-
безпечивши стабільність цього шляху протягом тривалого проміжку часу. Віра прояв-
ляється і в синтезі особистих і суспільних рис ідентичності – допомоги як свого ближ-
нього, якої вони бажають і вірять в її отримання, що, як і сам феномен релігійної віри, є 
невід’ємною складовою самого буття людини, своєрідним дзеркалом, у якому відоб-
ражається Єдине Вище Начало – Бог-Творець. У середньовічній філософії віра отри-
мала визнання необхідного і вищого способу богопізнання на основі Одкровення Бо-
жого – Біблії – головного аксіологічного джерела на шляху пошуку людством раціо-
нальних обґрунтувань віри в Бога як основи істинного проникнення в Тайну Бога й 
віронавчання через поєднання об’єктивної й суб’єктивної віри. 
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УДК 243: 267 
Юлія Рев’юк 

РЕЛІГІЙНО-ФІЛОСОФСЬКІ КОНЦЕПТИ ВІЙНИ І МИРУ 
В КАТОЛИЦИЗМІ ТА ПРАВОСЛАВ’Ї 

Стаття присвячена аналізу концептів війни і миру з позицій католицизму та православ’я. 
Розглянуто підходи до визначення даних понять та наповнення їх змістом з точки зору індивідуальних і 
суспільних позицій, морально-етичних установок, цілей і цінностей, що трансформувались від минулого 
до сьогодення під впливом різноманітних обставин. 

Ключові слова: війна, мир, концепція “справедливої війни”, пацифізм. 

Основні позиції християн (католиків і православних) щодо війни і миру пред-
ставляють науковий інтерес з позиції двох головних обставин: по-перше, заклалися за-
гальні принципи сприйняття дійсності, що супроводжується європейськими цивіліза-
ційними тенденціями. Із цієї позиції ідейне коріння найбільш авторитетних інтерпре-
тацій війни і миру можна знайти в основних концепціях католицизму та православ’я. 
По-друге, ставлення до цих основних концептів завжди було важливим елементом 
християнського світобачення. Тому, зважаючи на події сьогодення: теракти, війни, важ-
ливо окреслити загальні підходи до розуміння категорій війни і миру. 

Проблемами концептів війни і миру, зокрема ідеєю пацифізму, займалися О. Бо-
родін, А. Карашев та ін. Ідея “справедливої війни” висвітлена у працях Р. Кухарчука, а 
визначення онтологічного змісту понять знаходимо в численних роботах К. Семчин-
ського. 

Важливість збереження миру на планеті є надзвичайно актуальною темою. Будь-
яка людина, яка загляне у свою душу й свій розум, підтвердить, що зберегти мир іноді 
нелегко навіть у собі, не те що у відносинах між людьми (навіть близькими), а тим 
більше між країнами. Наслідком цього процесу є конфлікти або, в гіршому випадку, 
війни. Війна – складне суспільно-політичне явище, пов’язане з розв’язанням протиріч 
між державами, народами, національними й соціальними групами з переходом до за-
стосування засобів збройної боротьби, що відбувається у формі бойових дій між їхніми 
збройними силами. Це специфічна форма вияву соціальних відносин, у якій домінує 
збройна боротьба як продовження політики, що підпорядковує своїм цілям усі сфери 
суспільного життя. Як правило, війна характеризується крайньою колективною агре-
сією та руйнуваннями [2]. 
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